

沉痛悼念印华教育家江连福先生

不幸与世长辞(上)



江连福先生是我的好朋友，也是我同校的校友。近十多年来，我们之间虽然很少亲密联系，但是互相通讯，彼此牵挂使我们的友谊得到延续和发展。2022年7月8日，江校友不幸与世长辞的噩耗传来，真是晴天霹雳，让我惊吓一跳，几天几夜，不得安眠。

江连福校友是雅加达“华中”65届校友。他是“华中”存在末期时最后一批校友。江校友就读的一班是“华中”专设的“印尼文班”特别班。同班中有我们熟悉的谭伟文、谢智崇是前中国驻印尼大使馆的商务参赞及一等秘书，印华文坛中的梁成柱、金潇、胡南等也是同班同学。

这特殊班级培养了一批印尼文专家，一般说来，他们的印

尼文有很高的水平，是“华中”的骄傲。在数十位印尼文班同班同学中，江连福有突出的表现，他住在峇厘，是一位印尼通，印尼文水平也很高。20多年前，即2001年10月，中国国家主席江泽民访问印尼，在巴厘岛与当地政府官员见面时，当江主席翻译的就是江连福，他的华语发音虽然不很准，带有严重的印尼腔，但是他的印尼语却是顶呱呱，给中国代表团留下深刻的印象。

江连福离校后在峇厘做小生意，他热爱中华文化，对教育事业很是关心，他立志要为印尼的华文教育尽心尽力，于是，当他的商业事业刚刚起步后，他就下决心要创办有华文的“三语学校”。因为他为人忠厚老实，结交了

许多印尼朋友，其中包括峇厘政府官员。1966年，江连福得到峇厘省长的帮助，在巴厘岛登吧刹(Denpasar)创办了印尼第一所有华文教学内容在内的“文化桥梁”三语学校(文桥学校)；首期开学时间是2004年7月19日。他被任为创办人兼董事长。从此，他专心一意把精力投放到华文教育事业的烘炉中。文桥三语学校创办后得到很多华族家长的支持，学生来源不断增加，由幼儿园发展到小学、初中，10年后，办起了高中，学生人数迅速增加，为了能接纳更多的学子，他又花大钱买了一块约四公顷的地皮，建起一所三四层高规模宏大的教学楼，一年后学校落成，接受了一大批新的学生，为了迎合当时的教育事业，“文桥”也办起了“大学预备班”，为一批高中毕业后，准备升入大学的学生作升学准备，就这样，“文桥”成为一所完全的“三语学校”，在华人社会里，享有赫赫有名独特的声誉。

就是因为江连福为教育事业做出了卓越的贡献，在他80岁逝世时，文化教育界给他很高的评价、7

月11日印尼东爪哇华文教育统筹机构和东爪哇华文教师互助会联合在《千岛日报》刊登挽辞悼念这位杰出的华文教育家江连福先生。悼词写道：“推广教育事业呕心沥血，宣扬中华文化鞠躬尽瘁”，表达了对江连福最高的评价，真是恰到好处。

文化桥梁三语国民学校位于印度尼西亚巴厘岛该校设华语、英语、印尼语三种语言教学；学校规模面积7600平方米，初期学生由300人左右发展到二三千人，学生主要为华裔、当地族裔和欧洲人；教师由10多位，增加到几十位；印尼文教师，来自当地师范生；中国文教师多数从中国大陆聘请过来，最初是由江先生自己到中国内地寻觅聘请；几年后由其长子江睿老师亲自

到中国内地聘请；至于英语教师也是专聘澳大利亚和英国的白种人教师。外籍教师都住校，文桥要为老师们预备好舒适的居所，所以，聘请外籍教师，费用很大，学生学费来源，还不够给老师们的开销，所以，文桥负担很重，全部开销都由江连福自己一人拆东墙补西墙、割肉补疮，入不敷出来应付，特别是新冠疫情肆虐以来，学校长期停课，外籍教师任期已满的不能返回他们的国家，因此加重了学校的负担；虽然困难重重，江连福、江睿父子只得咬紧牙关，硬着头皮坚持下去。这种精神，实在令人敬佩！

江连福先生吃苦耐劳。他有一座农园别墅，自己种菜、种咖啡、种香蕉、种木薯、种玉米，一般都是自己食用；江连福好客如兄弟，有朋友

